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Úvod
Tato mezinárodní norma byla vypracována jako odezva na situaci vyplývající z nástupu technik
používajících elektronické spínání, které jsou široce aplikovány v silových systémech a zařízeních
a které jsou příčinou vzniku harmonických napětí a proudů s vysokým kmitočtem.

Tato norma je určena jako pokyn pro komise pro zařízení při přípravě nebo doplňování zkušebních
ustanovení v jimi spravovaných normách pro měření unikajícího proudu. Nicméně termín „unikající
proud“ není použit z důvodů, které jsou uvedeny dále.

Tato norma byla původně připravena v rámci základních bezpečnostních funkcí spadajících do TC 74
(nyní TC108) následovně:

Metody měření unikajícího proudu

Pro různé typy zařízení zahrnující měření všeho, co je zmíněno jako „unikající proudy“, včetně metod
měření proudu s ohledem na jeho fyziologické účinky a s ohledem na účely instalace, a to jak za
normálních podmínek, tak za podmínek poruchy.

To pro různé typy zařízení zahrnuje všechny aspekty toho, co se označuje jako „unikající proud“,
včetně metod měření proudu s ohledem na jeho fyziologické účinky a s ohledem na účely instalace
a to jak za normálních podmínek, tak za podmínek poruchy.

Zde popsané metody měření unikajícího proudu vyplývají ze zprávy IEC/TS 60479-1 a ostatních
publikací, včetně popisů dřívějších metod měření.

Z posouzení účinků unikajícího proudu byly odvozeny následující závěry:

primární zájem o bezpečnost se týká možného průchodu nebezpečného proudu lidským tělem (tento proud
nemusí být nutně roven proudu, který prochází ochranným vodičem);

bylo zjištěno, že účinek elektrického proudu na lidské tělo je poněkud složitější, než se předpokládalo při
tvorbě dřívějších norem, protože existuje více odezev těla, které by měly být uvažovány. Nejvýznamnější pro
určení mezí trvalého proudu různého tvaru vlny jsou:

vnímání,

reakce,

odpoutání a



popálení elektrickým proudem.

Každá z těchto čtyř reakcí těla má svou specifickou prahovou úroveň. Existují také výrazné rozdíly
ve způsobu, kterým se tyto prahové úrovně mění s kmitočtem.

Byly zjištěny dva druhy proudu, které vyžadují rozdílné metody měření: dotykový proud a proud
ochranným vodičem.

Dotykový proud existuje pouze tehdy, když lidské tělo nebo model lidského těla tvoří proudovou
cestu.

Bylo také zmíněno, že název „unikající proud“ byl již použit v několika různých významech: dotykový
proud, proud ochranným vodičem, vlastnosti izolace, atd. Proto v této normě není název „unikající
proud“ používán.

Měření dotykového proudu

V minulosti používaly normy pro zařízení dvě tradiční techniky pro měření unikajícího proudu. Buď
se měřil skutečný proud v ochranném vodiči, nebo se použil jednoduchý obvod rezistor-kondenzátor
(jako model lidského těla) a unikající proud byl definován jako proud procházející rezistorem.

Tato norma poskytuje měřící metody pro čtyři výše uvedené reakce lidského těla na elektrický proud
při použití reprezentativnějšího modelu lidského těla.

Tento model lidského těla byl vybrán pro nejběžnější úrazy elektrickým proudem v obecném smyslu.
S ohledem na proudovou cestu a podmínky při dotyku přibližuje model lidského těla úplný dotyk
oběma rukama nebo rukou a nohou za normálního použití. Pro malé plochy dotyku (např. jedním
prstem), mohou být vhodné jiné modely.

Ze čtyř reakcí souvisících se špičkovou hodnotou dotykového proudu se reakce a odpoutání vztahují
ke špičkové hodnotě dotykového proudu a mění se s kmitočtem. Tradičně se v oblasti úrazu
elektrickým proudem soustřeďujeme na sinusové průběhy vln, pro které jsou nejvhodnější měření
efektivní hodnoty. Měření špičkových hodnot jsou vhodnější pro nesinusové tvary vln, pro něž se
očekávají významnější hodnoty dotykového proudu, ale jsou též vhodné pro sinusové tvary vln.
Obvody určené pro měření proudů pro reakci a odpoutání jsou kmitočtově závislé a jsou váženy tak,
že pro ně mohou být určeny a uvedeny jednotlivé meze hodnot průmyslového kmitočtu.

Nicméně popálení elektrickým proudem se váže k efektivní hodnotě dotykového proudu a je poměrně
nezávislé na kmitočtu. Pro zařízení, kde může připadat v úvahu popálení elektrickým proudem (viz
7.2), se vyžadují dvě samostatná měření, jedno při špičkové hodnotě pro případ úrazu elektrickým
proudem a druhé při efektivní hodnotě pro případ popálení elektrickým proudem, obojí za použití
zkušebního obvodu.

Komise pro příslušná zařízení by měly rozhodnout, které fyziologické účinky jsou přijatelné a které
ne, a potom rozhodnout o mezních hodnotách proudu. Komise pro určité typy zařízení mohou
přijmout zjednodušené postupy založené na této normě. Diskuse o mezních hodnotách, vycházející
z předchozí práce různých komisí IEC pro zařízení, je uvedena v příloze D.

Měření proudu v ochranném vodiči

V určitých případech se vyžaduje měření proudu v ochranném vodiči zařízení při jeho normálním
provozu. Tyto případy zahrnují:



výběr proudového chrániče,

určení, když je vyžadována vysoká celistvost obvodu ochranného uzemnění,

zabránění nadměrnému přetížení proudem ochranného vodiče v elektrické instalaci.

Proud ochranného vodiče se měří ampérmetrem se zanedbatelnou impedancí zařazeným do série
s ochranným vodičem zařízení.

1 Rozsah platnosti
Tato mezinárodní norma definuje metody měření

stejnosměrného proudu nebo střídavého proudu sinusového nebo nesinusového průběhu, který může
protékat lidským tělem a

proudu protékajícího ochranným vodičem.

Měřicí metody doporučené pro dotykový proud jsou založeny na možných účincích elektrického
proudu protékajícího lidským tělem. V této normě je měření proudu protékajícího obvodem,
představujícím impedanci lidského těla, uváděno jako měření dotykového proudu. Tyto obvody
nemusí vždy platit pro těla zvířat.

Předmětem této normy není stanovit ani odvodit určité mezní hodnoty. Informace týkající se účinků
proudu procházejícího lidským tělem udává soubor IEC/TS 60479, z nichž lze pak mezní hodnoty
odvodit.

Tato norma je použitelná pro všechny třídy ochrany zařízení podle IEC 61140.

Měřicí metody uvedené v této normě nejsou určeny pro měření

dotykových proudů s dobou trvání kratší než 1 s,

proudů procházejících pacientem, jak jsou definovány v IEC 60601-1,

střídavého proudu při kmitočtech nižších než 15 Hz a

proudů vyšších hodnot, než proudů vybraných jako meze popálení elektrickým proudem.

Tato publikace základní bezpečnosti je určena pro použití technickými komisemi při přípravě norem
podle zásad stanovených Pokynem IEC 104 a Pokynem ISO/IEC 51. Publikace není určena pro
použití výrobci nebo certifikačními orgány nezávisle na normách výrobků.

Jednou z odpovědností technické komise je, kdekoli je to použitelné, použít při přípravě jejích
publikací publikace základní bezpečnosti. Požadavky, zkušební metody nebo zkušební podmínky této



základní bezpečnostní publikace se v příslušné publikaci použijí, pouze pokud jsou výslovně citovány
v příslušné publikaci nebo do ní začleněny.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


